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Catania előlt 
Rómát tőbbszáz négymotoros 
bombavető három órán át tá- 
madta 550 tonna bombat 

zuditottak az olasz fővarosra 

Tovább tart az elháritó 
csata Orei körzetében 

A leg Orel körzetében voltak 
=sulyos harcok. A Szovjet erős 

gyalogsági és páncelos kötelékekkel tá- 
mad. A németek egyes helyeken ellentá- 
madásba mentek át és visszavetették az 
oroszokat, más helyeken pedig, elkese- 

redet harcokban, sikerült megállásra 
kényszeriteniök a szovjet erőket. A né 
met jelentések továbbra is kiemelik légi- 

erő nagy szerepét az elháritó harcokban. 

Kemény elháritó küzdelmet jelentenek 

a sziciliai hadszintérről is. Egy 

római Stefani-jelentés megállapitla, 

hogy a német—olasz eröknek Catanta 

előtt, a várostól délre huzodó állások- 
n sikerült megakadálvozniok a 3. orit 

tadsereg áttörési kisérleteit. Eisenho- 

wer amerikai tábormck csapatai tegnap 

három kilométernyire allotak Cata- 

nia előtt, a Hermann Göring-hadosz- 

tály ellenállása azonban itt rendkivül 

heves és sulyos veszteségeket okoz a 

szövetségeseknek. A jelentések megálla- 

ppzitják, hogy a sziciliai hadszintér suly- 

pontja Enn a városa. 3z a középsztei- 

lHai helység - mint már vasárnapi hely- 

zetképünkben jeleztük — földrajzi fek- 
vésénél fogva, valamint azért, mert on- 

nan ágaznak el a vasutak és ilyenformán 
uralja a sziget közlekedési hálózatát, 

a további hádmüveletek szempontjától 

fontos szerepet játszik. A szövetségesek 

számára Enna birtokbavétele azért is 

fontos lenne, mert lehetővé tenné Cata- 

nia tulhaladását. A helyzet jelenleg az, 

hogy a tengely-erők mint Cataniánál, 

mind Ennától délre huzódó állásokban 

szivósan védelmeznek minden talpalat- 

nyi földet a sulyos veszteségek miat 

mijabb erők bevetésére kényszerült ellen- 

séggel szemben, – mondják Rómában. 

Róma bombázás 

A kedd reggeli olasz sajtó Róma bom- 

pDázásának hatása alatt áll. A lapok 
a 

tos.-l közt ismertetik azt a szövetséges 

forrásból származó jelentést is, mely 

szerint az angolszász repülök 350 tonma 

pombát zuditottak az olasz fővárosra. 

A Popolo di Roma cimü lap kiemeli a 

San Lorenzo bazilika elpusztitását, 

melyre ,nem sokkal azután került 
sor, 

keleti hadszintéren tegnap is fő- 

lamhoz tartozó birtokok és emlékmüve
k 

megkimélését." Az első célpont, a
mit az 

angolszász repülők Rómában elta
láltak, 

történelmi emlékm volt, — irja a lap- 

A Messaggero cimü római lap legujab
b 

száma ismerteti a néhány nappal ezel
őtt. 

elhangzott szövetséges hyilatkozatok
at 

kóma magtámadására vonatkozóan. Az 

akafrikai szövetséges fehadiszállá- 

kijelentetté : j 

sára indajó pilóták különleges ok 

pan részesülnek, azzal a céllal, h
egy a 

ek sértet enek maradjanak Közölték 

ban azt is, hogy „fényes nappal 

fuogják támadni Rómát, nehogy
 a mü- 

emljékekben kárt tegyenek. Róma lakos- 

g vőződhetik majd a brit és 

pilóták pontos 
k azt mutat. 

Maan 

hogy Roosevelt bejelentette a pápai ál- 

: 

őFELSEGE I. MIHAI KIRAÁLY 
Mint már arról tegnapi számunkban 

röviden megemlékeztünk, nagyszabásu 

katonai ünnepség keretében folyt le 

Sibju-Nagyszebenben a katonatiszti is- 

kolák 1943-as évjáratu végzett növen- 

dékeinek tisztté avatása s a harcokban 

kitünt hadosztályok és ezredek kitünte- 
tése. 

A város már a korareggeli órákban 

fellobogózva, ünnepi köntösben várta az 

uralkodót és az államvezetőt. A kőr- 

nyékbeli falvak román lakossága ün- 

mepi ruhában nagyszámmal érkezett a 

sibiui-nagyszebeni ünnepségre. 

Elsőnek Antonescu lon tábornagy- 

államvezető különvonata gördült be a 

zásztókkal és lombfüzérekkel diszitett 

pályaudvarra. Az államvezető meghall- 

gatja a parancsnokló tabornok jelenté- 

sét, bemutatják neki a tiszteletére kivo- 

nult helyi előkelőségeket, majd ellép a 

diszszázad előtt. Az államvezető külön- 

vonatán érkezett meg Antonescu 
Mihai 

Az elhangzott szavakra Antonescu 

tábornagy -államvezető válaszolt. 

Nagyhatásu beszédében hamgsulyozta,. 

hogy a hadsereg: maga a nemzet. 

Hangoztatta a romar nemzet életere-
 

jébe vetett töretlen mitét. Utalt a ke- 

reszténységért évszázadokon át hozott 

áldozatokra, valamint arra, hogy a ro-
 

mám nemzet mindig tiszteletben tar- 

totta a jog szent törvényeit és a be- 

csület parancsait s megtette köteles- 

ségét földjével, latin bitével és Európá 

másokkal szemben. A román nép mél- 

tósággal viselte az összes megpróbál- 

tatásokat és mindig jelen-nel felelt, 

valahányszor Európa Kkeresztény hite, 

vagy a társadalmi rend törvénye vér- 

áldozatot kért. Hangoztatta ezután, 

hogy a román hadsereg hősles áldoza- H 

vai szemben. Solasem vezette gyülölet 

ARA G LE 
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helyettes miniszterelnök, Pantazi tábor- 
nok memzetvédelmi miniszter, Vasiliu 
tábornok belügyi államtitkár Sova tá- 
bornok tengerészeti és Jienescu tábornek 
légügyi államtitkár. 
Röviddel az államvezető különvonata 

után futott be őfelsége I. Mihai király 
vonata. Az uralkodót az államvezető és a 
helyettes miniszterelnök üdvözölte, majd 
ezt követően Macici tábornok jelentést 
tett, utána pedig a királyhimnusz hang- 
jai mellett a király ellépett a kivonmit 
diszszázad sorfala előtt. 

őfelsége és kisérete néhány percig a 

pályaudvaron tartózkodott, majd az 

uralkodó és az államvezető kiséretüktől 

követve, gépkocsiba szállott s a városba 

vezető utvonalon felsorakozott lakosság 

lelkes éljenzése közepette a Regele 

Ferdinand-térre, az ünnepség szinhelyé- 

re ment. Ott őfelsége 1 Mihai király és 

Antonescu Ion tábornagy-államvezető 

szemlét tartott a négyszögben felsora- 

kozott uj hadnagyok felett, ez után pe- 

dig Antonescu Mihai helyettes minisz- 
terelnökkel együtt a királyi tribünön 
foglaltak helyet. 
A diszemelvényről johbra és balra he- 

lyezkedtek el a meghivett előkelőségek, 

élükön Balan Nicolae erdélyi ortodox ér- 
sekkel, Antonescu Tom tábornagy-állam- 

vezető hitvesével és Goga Octavian öz- 

vegvével. Ott voltak a BEucurestiben mü- 

ködő külföldi katonai attasék, továbbá 
Hatieganu Iulin egyetemi rektor veze- 

tásével a kari dékánok és Papp Ion táb- 

lai főelnök mögött a birói kar. 

KATONAI EGYSÉGEK KITüN- 
TETÉSE 

Ciopron Partenie tábori püspök fé- 

nyes papi segédlettel bemutatott isten- 
tisztelete után a kitüntetés átnyujtá- 
sára váró ezredzászlókat a zászlóörsé- 

gek a királyi emelvény ejött sorakoztat- 

ják fel. Hadsereg-napiparancsban való 

háromszori dicséret miatt kitüntetésben 

részesült az 1., 2. és 4. hegyi hadosz- 

Amlomesdca lálbormmamev Leszéde aez enj 
tai révén a kelet földje felszabadult. 
Az egész nemzet a teljesitett köteles- 
ség nyugaimmával tekint a jövőbe. Lel- 
kes szavakkal felhivta az uj hadna- 
gyokat, hogy legyenek méltók az or- 
szághoz, amelyben a büszkeség és mél- 
tóság mindig együtt járt az ember- 
ségességgel. A román katona áldoza- 
ta, amelyet a haza földjének megvé- 

déséért hozott. kötelezettséget jelemt 

az uj tiszti nemzedek számára. Közöl- 
te, hogy az uj évjárat a „Mihai Vitca- 
zul évjárat" nevet kapta. Erre a névre 
— ugymond -amelyet az ország ki- 
rálva is visel, az uj évjáratnak méltő- 
nak kell lennie, ezt parancsolja az ál- 
lamvezető, ezt parancsolja a nemzet 
és azt parancsolja a történelem. Mang- 

sulyozta végül, hogy me legyen addig 

nyugta ennek az évjáratnak, amig a 
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Ölelsége I. Mihai király és Antonescu tábornagy 
jelenlétében avatták lel az uj hadnagyokat 

Az államvezető-marsall nagyhatásu beszédet intézett az uj tiszti évjárathoz 

tály, valamint az 5., 6. és 8. lovas-had 
osztály. A kitüntetett hadosztályok 
zászlóőrsége diszmenetben vonul el az 
emelvény ejött. Ezt követi a kitünt ez- 
redek zászlajára az adományozott rend- 
jel feltüzése; a 4. erőditményi tüzérez- 

Dorobantirezred, továbbá az 5. és 6. 
kegyi tüzérosztály részesült kitüntetés- 
en 
Ekkor a tizennégy tisztiiskola évfo- 

lyam-elsője lépett a királyi tribün elé 
s átadta a jövö évben végző egyik baj- 
társának az iskola lobogóját megör- 
zésre. 

Öfelsége ezt követően ejső izben vett 

tisztiiskolai évfolyam-elsők 
adományozott diszkard átnyujtási szer- 
tartásán. Egymásután vonulnak fel a 
két év elött, a tavaly és az idén had- 
naggyá avatott legjobbak. Nevükben a 
gyalogos tisztiskola idei évfolyam-el- 

sát fogadva. 

hadmagyokaoz 

ugyanaz maradjon, mint amelyet az 

ősök hordoztak gondolataikban, Tra- 
jántól és Decebáltól a vajdákig és a 
királyokig. 

vette. 

Amig az uralkodó és az államvezető 
beirta nevét a tisztiskolák aranyköny- 
vébe, a fiatal hadnagyok felsorakoztak a 

felvonulásra. A felvonulással az ünnep 
ség véget ért. 

Őfelsége délben az államvezető rendez- 
te diszepéden jelent meg, majd délután 
a meghivottak a lovassági iskola bemu- 

tekintették meg. 

s kulturális fontosságu épüle- 

célzásairól." 

el, amelyeket az amgolszászok soh
asem 

pótolhatnak az európai muűvelődés szá- 

mára. ; 

Svájci lapértesülések rámutatnak ar- 

ra, hogy mértékadó angolszász helyen 

ismételten és vVlágosan bejelentették, 

hogy ha katonai szempontbój szükséges- 

nek tartják, Rómát is bombázni fogják. 

Tden angol külügyminiszter nem ha- 

gyott kétséget a felől hogy az angol
 lé- 

cem Churchill brit miniszterelnök,
 sem 

gierő nem késlekedik Réma bombázásá- 
val, ha azt a hadvezetés követelményei 
szükségessé teszik. A támadás tervét 
gondosan előkészitették. Londonban ki- 
jelenterték, hogy bombázni fogják Róma 

ratonai célpontjait aklkor is, ha fennáli 
anpnak lemetősége, hogy esetleg törté- 

nelmi emlékmüvek is megsérüljenek, — 

állavitják meg a svájci lapok. 

A Untikám 

A német távirati irod 
értesülésére hivatkoz 

vatikáni körök s 
t jelenti, hogy ! 

red, a 3. és 20. tüzérezred, a 14 és 16. 

részt az 1941-es, 1942-es és 1943-as 
részére 

sője szólott az uralkodóhoz és az állam- 
vezetőhőz, hüséget, az eskü megtartá- 

román igazság nem válik valóra az 
ért, hogy a román bersület örökke 

A lelkes és hosszantartó éljenzéssel 
fogadott beszédet diszfelvonulás kö- 



Jelemtéseimk a harecterekről 

Urel körzetében egyes helyeken visszavetették, más helyeken megállásra 
kényszeritették a nagy erővel támadó szovjet csapatokat 

erlim, A német vezéri főhadiszál- 
lhás legujabb jelentése szerint a keleti 

téren a Szovjet támadása az arc- 
vonal ellen tegnap is a légierő által ki- 
inően támogatott német csapatok ered- 
ményes elháritásán meghiusult. E nr 
cok közben a Szovjet ujabban 562 pán 
eélost vesztett. 

A kubáni kidfőnél a Krinmszkájától 
nyugatra levő magaslati állás ellen inté- 
xett több ellenséges támadás kudarcot 
vallott. Részben már a készenléti állá- 
sokban szétverték a szovjet csapatokat. 

A Szovjet, további erősttések harcba- 
vetésével. A Minsznál és a Donec közép- 
ső folyásánál megismételte heves áttö- 
rési támadásait, kemény és váltakozó 
harcokan azonban visszautasitották eze- 
ket a támadásokat. 

Mialatt a Bjelgorodtól északra levő 
területen csppán helyi jelentőségü 

moMA. (Rador). Az 1151-ik olasz 
hadijelentés: 

Szicmlia szigetén a tengelycsapatok 
felfenődésük egész hosszában szivó- 
san etlenállnak az ellenség fokozódó 
nyomásának. Sziciliától keletre olasz 
tengeralattjárók elsüllyesztettek egy 
3000 tonnás gőzöst, mig egy másik 
nagy tonnatartalmu gozöst megtorpe- 
dóztak. Torpedóvető repülőgépek el- 
süllyesztettek egy közepes nagyságu 
kereskedelmi hajót, egy ismeretlen 
asztályba tartozó hadihajót pedig 
megrongáltak. 

Olasz és német bombázó repülőgé- 
pek Augusta és la Valetta kikötőjé- 
ben ott horgonyzó hajókat rongáltak 
meg. 
A Rómát három órán keresztül 

bombázó többszáz amerikai négymo- 
toros repülőgép nagyon sulyos káro- 
kat okozott. Különösen sulyos talála- 
tok érték a San Lorenzo bazilikát, a 
Verano temetőt, az egyetemi város- 
részt, a pofiklinika kórháztömbjét, 

valamimnt a prenestinai és latinai mun- 
kásházakat. A támadás polgári áldo- 
zataimak száma eddigi jelentés szerint 
170 halott és 1859 sebesült. A lakos- 
ság a légitámadás alatt és után példád 
és fegyelmezett magatartást tanusi- 
tott. A légvédelmi tüzérség hét, a va- 
dászrepülők egy ellenséges repülőgé- 
pet elpusztitottak. 

A hétfőről keddre hajló éjtszaka az 
ellenséges légierő Nápolyt, továbbá 
Öampania és Latium több kisebb hely- 
gógét támadta. Némi anyagi kárt je- 
lentenek: az áldozatok száma csekély. 

A PÁPA ELHAGYTA A VATIKAÁNT 

Róma. XI. Pius pápa fogadta Fossati 
biborost, Torinó érsekét, aki jelentést tett a 
Torinó bombázásakor az egyházi javakban 
esett károkról A pápa kijelentette, hogy 
mélyen együtt érez a megpróbáltatott nép- 
pel, majd nyilatkozott Róma bombázásával 

kapcsolatban is és kijelentette, hogy ez volt 

gletének legkegyetlenebb megpróbáltatása. 
XII. Pius pápa a háboru kitőrése óta most 

kagyta el elsőizben a Vatikánt, hogy meg- 

ellenéges résztámadásokat jelentet- 
tek, az alatt a sulyos elháritó harcok 
Orel körzetében tovább tartanak. Heves 
ellentámadásokkal a bolsevistákat egyes 
helyeken visszavetették, más helyeken 
a német csapatok elkeseredett harcok- 
ban megájlásra kényszerítették az erős 
ellenséges gyalogsági és páncélos erők 
támadásmit. 

Szicilia szigetén erős ellenséges gya- 
logsági és páncélos erők számos táma- 
dását kemény harcokban és a német kö- 
zelharci repülőerők közremüködésével 
visszaverték. A német és olasz légierő az 
ellensők szállitó-flottája ellen tegnap is 
jó eredménnyel folytatta támadásait. E 

támadáaok során többek között egy 
19.000 tonna tartalomnál nagyobb ellen- 
séges szálitóhajót hombatalálattal el- 
szüllvesztettek Az emnul éjszaka ná- 
met barci repülőzépek Málta szigetét 
támodták. 

170 halottja és 1659 sebesültje van Róma bombázásának 
tekintse a bombatalálat által tönkrement 
San Lorenzo bazilikát és erkölcsi segitséget 

nyujtson megjelenésével a bombatámadás 
által sujtott népnek. 

A PAÁPA ADOMANYA 
A BOMBAKAÁROSULTAKNAK 

Róma. Vatikánvárosból származó 
hirek szerint XII. Pius pápa hatvanezer 
lirát adományozott a San Lorenzo-vá- 
rosnegyed lakosságának támogatására, 

melyet különösképpen sujtott a bomba- 
támadás. Tekintettel azonban arra, 
hogy később kiderült, hogy más város- 
negyedekben is veszteségei voltak a la- 
kosságnak, a pápa ezt az összeget fel- 
emelte, 

A bombatámadást követő éjtszakán 
hajléktalanná vált emberek százai alud- 
tak a Szent Péter templom előtt, a teret 
övező oszlopcsarnokban. 
A Vatikánban mától kezdődően mind- 

addig, amig a helyzet nem változik, 
szünetelni fognak a kihallgatások. 

NST JELENTÉS 
MOSZKVA MAGATARTASARÓL 

Genf. (DNB). A Nemzetközi Sajtó- 
tudósitó jelentése szerint a moszkvai ka- 
tonai körök magatartása a sziciliai tá- 
madással kapcsolatban mindinkább ba- 
rátságtalanabb és gunyosabb. A Moszk- 
vában angol nyelven megjelenő hivata- 
los lap kijelenti, hogy a Szicilia elleni 
támadást nem lehet az Európába álta- 
luk kivánt második frontnak nevezni. 
Az igazi második front Európában még 
várat magára. A moszkvai lap ezt a kö- 

vetkeztetést abból vonja le, hogy a mé- 
metek egyáltalában nem hagyják ma- 
gukat a keleti arcvonalról, mint döntő 
frontról eltériteni. A Szovjet még min- 
dig mem látja a keleti arcvonalon várt 
megkönnyebbülést. 

XII. Pius pápa a san Lorenzo bazilika romjaimá!l 
Róma. (Stefani). XII. Pius pápa hét- 

főn délelőtt meglátogatta a Róma bombá- 

zásakor erősen megrongálódott San Lo- 

renzo bazilikát. A San Lorenzo, mint is- 

meretes, Róma hét ősi bazilikájának 
egyike. A pápa több biboros kiséretében 
letérdelt a romoknál és az egybegyült em- 
berek tizezreivel imádkozott, majd meg- 

áldotta a jelenlevőket. 

BOMBAK HULLOTTAK 
A CAMPO VERANORA IS 

A San Lorenzo templom Róma egyik leg- 
régibb temploma. Eredetileg még Nagy 

Konstantin császár idejében, a IV. század- 
ban épitették át. Mint neve mutatja - 
„San Lorenzo fuori le Mura" — az örök vá- 

ros falain kivül létesült, azonban ősidőktől 
fogva egyik leginkább látogatott temploma 

volt Rómának Közvetlenül a világhirü ró- 

Az olasz uralkodópár a 
Róma. (Stefani) Viktor Emánuel 

olasz király és császár a Róma ellen inté- 

zett légitámadás után a császárnéval 

együtt meglátogatta a bombasujtotta he- 

lyeket. A király és császár azután meg- 

látogatta több kórházban a sebesülteket 

is A lakosság hódolattal és szeretettel 
vette körül mindenütt az uralkodópárt. 

RANCIA VAROSOK BOMBAZASA 

Párizs. (Stefani). Brit légi alakulatok 

ismét bombázták Franciaország északi és 
északkeleti városait. Lakóházakban jelentős 
károkat okoztak s a lakosság körében sok 

áldozata van a támadásnak Legsulyosab- 

ban Besancon és Belliard helységeket érin- 
tette a bombatámadás. Ez utóbbi helység- 

! 
maából 

freskóival 

mai temető, a Campo Verano mellett fek- 
szik. A héttő reggeli bombatámadás alkal- 

a baziliha előcsarnoka, gyönyörü 
és márványoszlopaival, romba- 

dóőlt. Megsérült a bazilika főoltára és kó- 

! 

A politikai arevanmnal 

Berlin. (Rador). A német távirati 

iroda, a DNE diplomáciai szerkesztője 
a Sziciliában „AMGOT" (Allied mili- 
tary governement of occupied territories) 

néven bevezetett angolszász katonai köz- 
igazgatással foglalkozva rámutat arra, 

hogy a szövetségesek — mintha a hadmü- 

veleteket már be is fejezték volna - uj 
rendszert vezettek be Sziciliában. A DNB 

ges intézkedés ellentétben áll azzal az ál- 
Hitással, bogy csak katonai természetü 

sről n szó s hogy az Alerander 
vezetése alá rendelt szervezet 

szolgál politikai célokat. A szövetsé- 
k első rendelete ugyanis nemcsak fel- 
fasiszta páriot és hatályon ki- 

vül helyezi az olasz koronajogokat, ha- 

nem — éppen ugy, mint Észak-Afrikában 

kimondja a faji egyenlőséget, ami a DNB 

szerkesztőjének megitélése szerint zsidó 

beavatkozásra mutat. 

A DNB szerkesztője a továbbiakban 

Róma bombázásával és az olasz nép 
magatartásával foglalkozik. Hogy mit 
várhatnak az olaszok az amerikaiaktól, 
az Róma bombázásából látható, - han- 
goztatja a német távirati iroda hang- 
adója - Rómát a pápának tett ünnepé 

lyes igéretek ellenére bombázták. Még 

nem ismeretesek az összes rongálások, 
melyeket okoztak. Ez a támadás az egész 

viűlág előtt gyülöletes, mert Rómát szent 
helynek tekintik. Már most kitünik azon- 

Berlim álásjogjalása 
a szicilimi angyolszász katommi közigazgatássol szerer 

rusa is, 

Egy ujabb rémai jelentés szérint bombák 
hullottak a temetőre, a Campo Verano-ra is. 

A pápa meglátogatta a temetőt is, ahol a 

többi között a Pacelli család sirboltját is 

megrongálták a bombák, 

A PAPA ERÉLYES TILTAKOZASAT 

VARJAK 

Róma. (Rador). A német távirati iroda, 

a DNE jelenti: Jól tájékozott vatikáni kö- 
rök értesülése szerint a pápa a római San 

Lorenzo templom bombázása miatt erélyes 

hangu tiltakozó jegyzéket szándékozik 
Churechillhez és Roosevelthez intézni. 

bombasujtotta helyeken 
ben száz halottja, kétszáz sulyos és három- 
száz könnyü sebesültje van a bombázásnak. 

Észak-Franciaországban az utóbbi napok 

bombatámadásai következtében különösen 

Abeville és Dieppe helységek szenvedték a 

legtöbb kárt. 

A PICCOLLO RÓMA MAGATARTASARÓL 

Róma. Az olasz főváros ellen intézett 

első ellenséges légi támadással kapcsolato- 

san a Piccolo cimü olasz lap ezeket irja: 

Róma az ellenségnek ugyanazzal a férfias 

magatartással válaszolt, mint a többi olasz 

város. Az olasz nép egyetlen akaratszikla, 
amelyet semmi légi támadás nem rendit 

meg i 

ban, hogy a kulturálió emlélenüvek meg- 

kimélése érdekében a pilótáknak adott 
utasitások ellenére a bombákat találomra 
dobták le a város minden negyedére. 

—- Az angolok és aznerikaiak felhivása 

nem járt a várt eredménnyel, hanem el- 
lenkezőleg: csak megerősitették ezzel is 
az olasz lakosság ellenálló szellemét. Az 
olaszok határozott választ adtak Chur- 

chillnek és Rooseveltnek. Ez az olasz vá- 

dasz, – mint a berlini sajtóból is kitünik 
— a leghatalmasabb visszhangra talált 

német hivatalos körökben. A szövetséges 

Náémetország büszkén veszi tudomásul az 

olasz nép akaratának megnyilvánulásait, 
— fejeződik be a DNB diplomáciai szer- 
kesztőjének eikko 

bek között ezeket állapitja eg: A tömeg- 

Mindkét merénylet tettesei 

a
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A FINN PARLAMENT MUNKAJA 
(Helsinki). A finn parlameni rendkivül 
ülésszaka mindössze nehány napos 
lesz és addig tart, amig letárgyalják a 
kormány áljal beterjesztett törvényja- 
vaslatokat. Azt hiszik, hogy a parl- 
ment a jövő héten már megkezdheti 
nyári szabadságát, amely október ele- 
jéig tart. 

.
a
 

JEGYZŐKÖNYV A BORZALMAS VIN. 

NICZAI LELETRŐL. (Berlin). A vinniezai 
vizsgálat eredményéről felvett jegyző 
könyvet a német birodalmi közegészségügyi 
minisztérium elé terjesztették. A jegyző- 

könyvet 11 olasz, francia, román, magyar, 
finn, bolgár, belga, svéd, holland, horvát és 
szlovák orvos irta alá. A jegyzőkönyv töb- 

T
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sirokban majdnem kizárólag parasztok és 
munkások holttesteit találták. A halál oka: 
tarkólövés, közvetlen közelből. A holttestek 
a gödrökben összevissza hevertek. Majdnem 
mindegyiknek a keze kötéllel volt össze- 
kötve. A női hullák kivételével valameny- 
nyien ruha van, Sok esetben a halál csak 
az elföldelés után állott be. Ugyanis számos 
hullának nyeldeklőjében és légcsövében 
agyag volt, ami arra mutat, hogy élve ke 
rültek a sirba. (DNB). 

ARTALMATLANNA TETT KOM- 
MUNISTAK. (Szófia). Az egyik szófini 
forgalmi rendőr figyelmes lett két mm- 
ristaruhás, motorbicilelin haladó fiatal- 
emberre és igazolásra szólitotta fel 
őket. A turisták azonban válasz helyett 
Tevolverlövéseket adtak Tle a rendőrre, 
aki a tüzelés viszonozta s agyomlőtte az 
egyik lövöldözőt. A másik erre bombát 
dobott a rendőrre, aki holtan rogyott 
össze. A motorkerékpáros elmenekült, 
de az egyik külvárosban feltartóztatták 
és agyonlőtték. A két álturistáról kide- 
rült, hogy veszedelmes kommmisa 
ügynökök voltak. 

. 

NÉÉMET VASUTI SZERELVENYEE 

KöÖLCSÖNZÉSE TöÖRÖKORSZAGNAK Is z 

tambul. A Német Távirati Iroda jelenti: 
Az utóbbi időben Törökországban a gördüld 

anyagban nagy hiány mutatkozott. Ezért 
valamint tekintettel a török részről várt 
rendkivül jó termésre, Németország késznek 

mutatkozott 25 mozdonyt és 200 teherkocsit 
Törökországnak kölesőnképben rendelke 
zésre bocsátani. 

-
 

SVED-NÉMET ÁRUCSEPE. CStocke 
holm). A svéd fővárosban befejeződtek 
azok a tárg valások, amelyek nyolc nap 
óta svéd és német kormánybizottságolk 
között folytak. A tárg valások eredmé 
nyeképpen Tétrejött az uj svéd-némel 
árucsere egyezmény, amely az eddigi 
árukontingenst jelentékeny módon 
emeli. 

PUSZTITŐ VIHAR PORT- SUDAN 
BAN. (Antakia). Az afrikai Port Su 
danban heves vihar pusztitott, amelj 
házakat rombolt le és hajókat tett tön 
re. Nagy károk keletkeztek (DNB). 

UJABB TERRORISTA MERENYLE 
TEK PARIZSBAN. (Párizs.) A nem 
zetközi tájékoztató iroda értesülése sze- 
rint a párizsi sajtó két ujabb terrori 
merényletről számol be. Az első merény 
let áldozata, akit hátulról hat revolv 
lövéssel öltek meg, a pontoisei Kker. 
rendőrkomiszárusa. A második merén 
Tetet a francia néppárt egyik tagja 
lem követték el, szintén revolverr 

eltünte 
(DNB.) 

ELTEMETTEK az ELHUNYT A 

DNB). 

KÖT. (Buenos-Aires). A szombaton ho 
hunyt Sueyro ellentengernagyot b 
gentina hbelyettes állámelnökét hétf. M 
temették el telos nonat 



Felfüggesztették 
aridei adók behajtását 

hogy az 1943-44. pénzügyi 
évre a kereskedelemben és iparban meg- 

umy állapitott adók behajtását szeptember 

nl, zg függesszék fel. 
'ájA miniszteri rendelet a továbbiakban 
am közfüi, hogy szeptember l-ig csak a mult 

émzi évre kivetett adók összegének 

ereféig lehet az adókat bevételezni. 

Azok a kereskedők és iparosok, akik a 
pénzügyi évre kivetett adójak el- 

tlenm fellebbezéssel vagy felülvizsgálati 
kérelemmel éltek, nem részesülnek az 

adóbehajtás kedvezményében, 

A török egyensuly-politika 

gazdasági eredmenyei 

felé murtatmak! Az utób- 

keletemrópai áljamokkal való kancsola- 
tait egyre nagyobb mértékben épitse ki. 

ági szakférfiak szám- 

munisd á 

ződés 
A háborus évek folyamán Törökor- 

szágnak különösen a bányaipara len- 

dült fel jelentős mértékben. Az ország- 
nak hatalmas széntejepei vannak. E 

szénbányák kedvező előfeltételét jelen- 
tak a török nehézipar megteremtésének. 
Ebben az irányban a kezdő lépések már 
meg is történtek. Ennek annál is inkább 

megvan a lehetősége, mert Törökország 
vastartalmu ércben bővelkedik A török 

fémipar kialakulását azonban hátráltat- 

ja, hogy nem álj rendelkezésre elegen- 

dő mennyiségü vastörmelek. Ezért nem- 
régiben terveket dolgoztak ki a Darda- 
delláknál elsüllyedt hajók kiemelésére, 

rendkivüli mértékben fel- 
lendült a rézbányászat is. Az 1938-ban 

1940-ben 7046 tonnát bányásztak. Az 
eddigi tervek szerint arra számitanak, 

megkötött kereskedelmi szer- 

va hogy rövid időn belül sikerül a rézter- 

nt melést évi 20.000 tonnára növelni! En- 
ml nek természetes következménye a réz- 
d kivitelnek rendkivüli méretü fokozása 
) lehet, hiszen pa többi részeinek 

aránylag csekély a réztermelése. 

mi A háborus években a török textíipar 

is nagyot fejlődött, bár textiláruk te- 

kintetében még mindig nagy a török 
A e fellendülésével 

szoros kapcsolatban áll a ere- 

Ami Törökország éfelmiszerellátását 

tel dleti, ez kétségtelenül megérzi a hábo- 
rus viszonyokat. Különösen a gabonael- 
áátásban mutatkoznak erős zavarok. A 

iw ttőrök haderő nagy szükségletei, vala- 
mint annak következtében, hogy a tö- 
rök gabonaraktárakba az elmult évben 
50 százalékkal kevesebb gabonát szálji- 

n (ottak, mint amennyire számitottak, a 
1M gabonatermelés deficitje az 1942-43 el- 

fátási évben kb. 2.5 millió tonna. Ennek 
következtében a semleges Törökország- 

e 

ISKOLÁINK SZINE ELŐTT 

Nagy Jórsef cikksorozala 

Ara d, julius hó. Lelkemben még ott 
él Argay püspöknek a sziv mélyéről jö- 
vő, szivekhez küldött izenete, és már 

szemben ülök Fischer Aladárral, az 

aradi római katolikus főgimnázium igaz- 

gatójával. Róla nagyon sokat kellene el- 
mondanunk, mert nagyon sok oldaláról 

kellene őt bemutatnunk olvasóinknak. 

De hadd beszéljen róla vallomása, holott 

beszélgetésünkben ez a szó, hogy "én" 

egyszersem fordult elő. pedig minden 

szava mögött érzett, hogy az aradi ka- 
katolikus gimnázium Fischer Aladáron 

keresztüd él, vált valósággá és hogy ez 

az iskola: maga Fischer Aladár kivető- 

dött lelkisége. 
Első kérdésem az, hogy a nagyváros 

ad-e 

valami különös szint, 
valami jellegzetességet az iskolának? 

Kérem, mondjon el valamit az iskola 

eddigi életéből. 
—– Hát jó, - indul a beszélgetés - 

beszéljük először a különbségről. A mi 
alma materünk először is nem régi, an- 

nál kevésbbé ősi alapitásu iskola. Ara- 

don a minoriták régi ginmáziumát 1873- 
ban fölváltotta a Btbits-alapi kir. kat. 
főgimnázium, melyet 1919-ben a román 

állam nem ismert el felekezeti jellegü- 

nek, az aradi római katolikus egyházköz- 
ségnek azonban megengedte, hogy nj 

iskolát nyisson s emmek elhelyezésére 

bérbe adta neki a régi polgári leányis- 
kola épületet. Ebben az uj iskolában tö- 

mörül a régi főgimnázium, a reáliskola 

és a leányfőgimnázium tanuló serege 
1200-as létszámmal. 1922-ben az egyházköz- 

ség öt müliós költséggel az iskola számá- 
ra uj, saját épületet emelt. A tanitás az 

1923/24. tanévben ebben kezdődött meg. 

Itt aztán mód adódott az alkotás lázá- 

nak kiélésére, a semmiből való teremtés 

gyönyörüségére. Egymásután alakultak 

a szertárak s a könyvtár, legnagyobb 

részt adományokból és saját munkából, 

mert az egyházközség anyagi erejét ki- 

meritette az épitkezés. A könyvtár állo- 

mánya ma hétezer kötet, a természet- 

rajzi szertár elég gazdag, ásványokban 

és kagylókban valósággal dus, a fizikai 

és kémiai szertár lehetővé teszi az összes 

fontosabb kisérletek bemutatását, a 

rajz- és zene-szertár is megfelelő, a 200 

négyzetméteres nagy tornaterem és a 

lunk végeztek, hanem még a lányok is. 

tornaszertár minden modern igényt ki- 

A kis emberek 
mindvégig hiven kitartottak az iskola 
mellett, a szülők toglalkozásának a sta- 
tisztikája ez években csupa kisiparost, 
kiskereskedőt, muakást, alkalmazottat 
tüntet fel. 

A mai helyzet felöl érdeklődöm. 
- 1941. szeptember 10-én épületün- 

ket, melyben a katolikus főgimnáziumon 
kivül időközben a katolikus elemi iskcla 
és a katolikus tanonciskola is elhelyezést 
ryert, az állam katonai kórház céljára 
foglalta le. Igy az első két tanév alatt a 
város különböző pontjain szétszortan 
kellett tanitanunk, 1942/43-ban pedig 

egy épuületben ugyan. de nagyon szükre 

szoritottan. Iskolánk büszke volt arra, 
hogy Aradon a hátoru rokkantjaiért a 
tanitás mindennapos kényelme és nyu- 
galma rovására áldozatot hozhat. 

Nehézségeket okoz a három évvel ez- 
előtt birtelen beállt nagy tanárhiány, 

mely a megmaradt tanároknak tulterhe- 

lését teszi szükségessé. 

Az a néhány növendékünk akit 
sorsa idekötött, szoros kapcsolatban 

maradt az iskolával s jelentős pénz- és 
munkaáldozatot hoz érte csendül 
meg az igazgató hangja Jófülü, de sze- 
génysoru tanulóinkat zenére tanitják 
vagy zeneoktatásukat fedezik, nyelvi 

érálkat adnak törekvő szegény növen- 
dékeinknek vagy fizetik a nyelvi órá- 

kat, ebédre látják őket maguknál, be- 

hatóbb irodalmi ismeretekbe vezetik be 

őket s irányitják első szárnypróbálga- 

tásaikat, jelentős összegekkel járulnak 

jó tanulóink évvégi jutalmazásához. 

Véndiákjaink 

szive aranyból van s a véndiák cimre 

büszkék nemcsak azok a fiuk, akik ná- 

Nagy örömmel hallom, az öregek és 

fiatalok összefogását. És még inkább 

örülök, amikor az igazgató a falu és a 

nagyváros összefogásáról beszél! 

Az aradi társadalom tanulóink közül 

főleg a falusi javadiákokat hordja a te- 

nyerén. Attól tartunk, hogy tul is ké- 

nyeztetik őket, ami kivánatos kemény- 

ségük róvására rienne. Már régebben 

tervbe vettük az Arad-környéki falvak 

tehetséges fiainak iskoláztatását, de 

csak három évvel, ezelőtt ért meg a do- 

log a kivitelre. Akkor hét tanmulót emel- 

tünk ki a falvakból, ma már 14-en va
n- 

nak Gondtalan életet biztositunk nek
ik 

s mivel nagyobb munkateljesitményt 

követelünk meg tőlük, élelmezésük 
ki- 

adós és izletes. Azok az uri a
sszonyok, 

ió diák kerül 

nek és mépünknek ez a legbiztosabb 

szakszerű teketségekutatás és gyámolitás iskeolája : 

az atadi cómai Ratolikus lógimnázium 

akik felváltva főznek nekik, - nem tu 

dok hübb kifejezést találni – a szivüü 

szeretetét is belefőzik az etejükbe. Ne 

künk, ranároknak a munkájuk, a fejlő 

désük, az eredményeik szereznek gyö 

nyörüséget. Mindegyik külön, mas 

egyéniseg, de mindegyiknek nagyszerü 

feje van, az egyiknek könnyed a gondol 

kodása, esze elevenen jár, könnyen hi- 

báz, de gyorsan javit, a másik nehéz 

kesebben nyilatkozik meg, de holtbiztos 

az itéleteiben s mindig fején találja : 

szöget. Valósággal előre félünk a kö- 

vetkező esztendőtől, melyben az első 

csoport már a IV. osztályt fogja elvé- 

gezni s néhányt elszakit tölünk s viszik 

a tanitóképzőbe, hogy mielőbb meg 

kezdhessék majd falumunkájukat. Két 

év óta a kiválogatást nem egyszerüen 

az első osztály fölvételi vizseájának az 

eredményeitől tesszük függővé, hanem 
külön 

szakszerű fehetségkezfaiá ! 

végzünk két napon át a soraik között : 

bizony már e kutatás közben is nem 

egyszer esünk ámulatba a taljpraesett 

ségükön. 

Itt is beigazolódik-e az az elmélet 

hogy a falusi első generáció valóban 

friss, uj életet hoz az iskola vérkerin- 

gésébe? Milyen tapasztalatai vannak az 

első generáció munkabirásáról, megfe- 

leltek-e a várakozásnak ezek a kiválo- 

gatott falusi fiuk? — kérdezem. 

— E falusi javadiákok följebb-föl- 

jebb kerülve lassankint minden osztály- 

ban valóban megerősitik a vezető réte- 

get, ami a munkairam fokozódását fogy 

ja jelenteni s azt, hogy mind több kivá- 

ki majd iskolánkból. Ed- 

digi eredményeinkke] is meg lehetünk 

elegedve. Eltekintve attól, hogy min- 

den volt diákunk szépen végzett az 

egyetemeken s becsülettel állja meg he- 

lyét az életben, az elmult két évtized 

végzettjei között már is van kettő, aki 

30 éves kora előtt egyetemi tamái rlety 

kettőnéj meg csak már rövid idő kérdé 

se, hogy egyetemi tanszéket kapjon. Fa 

két volt diákunk ma már európai tekin- 

tély a román nyelvészetben. 

Az egyenességre, nyiltaágra vald 
szoktatás különös gondját képezi isko-

 

lánknak, elnökünk, dr. Széll Lajos, esz 
tendőnkint három tanulót tüntet ki 

jellemdijjal 
s ezzel felkiáltójelezi meg azt az ö 

hogy ifjaink ne csak i ame 

elsősorban jellemszilártdsá s tisztá 
erkölcsre törekedjenek, mert jövőjtk 

masza és talpköve. 
(Folytatjuk) 

han is a kenyér adagolásához voltak 

kénytelenek folyamodni. A török ke- 

nyéradag jelentleg 30 dgg. Törökország 

élelmiszerhiányát az angolszászok erő- 

teljese nigyekeznek a maguk javára ki- 

használni Az utóbb: időben jelentékeny 

angolszász gabonaszállitmányok érkez- 

tek a török kikötőkbe. Természetesen, 

Törökország cselekvési szabadságának 

megőrzése végett mindent elkövet, hogy 

élelmiszer-öneílátását fomozza. Jobb ve- 

tőmagvak és uj trágyázási eljárások be 

vezetésével igyekszik a föld hozamát 

nővelni. 
Törökország ellátási nehézségeiben 

nem kis szerepet játszik kereskedelmi 

flottájának fejletlensége. Ezt az anmgol- 

szászok korán észrevettek és saját ér- 

dekükben arra törekszenek, hogy 
rész- 

ben a török kikötőberendezések ktépité- 

sével, részben pedig kereskedeklmi ha- 

jó rendelkezésre pocsátásával a török 

hajóparkot erősitsék. 
A török kormány az utóbbi években 

különös gondot fordit a vasuthálózat ki- 

A török vasuti hálózat intenzivebb ki- 

épitése még Atatürk idejében megkez- 

épitésére és a vasuti park szaporitására.
 

dődött. Addig a török vasutépités kiz
a- 

tökeérdekeltségek keze- 
ben volt s igy sokkal inkább szolgálta a

 

külföldi tőkések érdekeit, mint Török- 

ország gazdasági és stratégvai céljait. 

Az utóbbi évek jelentekeny vasutépité- 

Sei ellenére is a török vasuti hálózat 

európai viszonylatban fejletlen Az 

utóbbi időben. különösen mióta az an- 

golszász szállitások fokozódtak, Török- 

ország igyekszik szorosabbra fonni ka
p- 

csolatait Iránnal és Irakkal is. Ezt a cé
lt 

szolgálja annak az összesen 494 km. 

hoszu va: kiépitése, amely 

Törökországot az iráni és iráki hat
árral 

összeköti. 
Törökország vasutforgalma különöse

n 

a Náémetországgal való kereskedelmi 

kapcsolatok felélénkülése óta az európai 

kontinens felé is jelentékenyen erősö- 

dött. Ez a vasuti forgalom a Maricza 

hidjainak helyreálitása óta teljesen za- 

vartalanul folyik le. 

Abban az esetben, ha Törökországnak 

sikerül mindvégig kivül dnna 

nagyhatalmak konfiktusán, az utóbbi 

évelk termelésének jelentekeny méretü 

maradma a 

képpen a mindkét hadviselő csoporttal 

fenmáló kereskedelmi kapcsolatoi 

ügyes kiaknázása révén a háboru 
után 

soha nem remélt virágzáshoz juthat 
al 

fokozása, a közlekedés fejlesztése s fő- 
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Canicufa 
Künikulai napok vannak. A vonatok 
asárnap esténként ontják magukból o 
gecsenye-pirosra sült kirándulókas, akik 
nu környékbeni folyók vizében akarnak 
enyhülést keresni a hőségben, hogy 
azután éjtszaka a napszurás lózában 
győtrődjenek. Nyen nőségben érik sár- 
gára az uborka és ez szolott békés 

időkben az ujságirók uborkaszezonja? 
Tennmi. Most ezekben a mozgalmas idők- 
ben ugyam nem lehe eseményrelenségre 

zpuonoaszkodni és talán éppen ezeri rövid 
pihenőt jelenthet az alonti néhán sor, 
armit egyik irónk Nyen kánilkuldban a 
szó eredetéről ár rréfás formában. 

x 
fostanában Igy is hallottam: kula- 
Kkáni. No, persza természetesen nem 
kulakánt, hanem kánikula, de harminc- 
hatfokos melegben az ember hajlamos 
arra, hogy kificamitsa a szavaka s 
némi dühvel végét az elejére csapva, ál- 
érzélemmel becégze az agypuhitó forró- 
ságot Aztán a pogány hongzásu szórd 
gondol s önkéntélenül is eszébe jt: hát 
ez mie Mi ae hogy kánikula?" Semmi 

értelme. Milnyen szó? Nincs magyaros 
hongzása, hirtelenében nem tudnánk 
mást mondani helyette. Ha pedig ide- 
gen. A meleg különszabásu hatásd- 
ban az agytekervényekre, Téptelenség- 
mek találja az ember, kogy idegen le- 
hetne. Hiszen itt van, itt van, iagadha- 
tatlanul perzseM a bőrödet mindennapi 

őismerős, korán reggel Táül a nya- 
Eadra, teparoncsolja zóla a nyakken- 
tőt, évő szerelmével dikarol s késé es- 

Navonta megúltapitod, hovy a "ába nyo- 
mún olvad az esefatlt s a vérszegény- 

sévhez hasontó kér vesz erőt a vizveze- 
ttéken Ez ez a mindennapt kántkula- 

Mulrkéni— űegen? 
: Megnézeük a Nyelvkönyvben. Nincs 
benne CLársolk, Rogy télen miák!) Iet 
kellene lenni a Kkondidál és a „kanm- 
bál? közölt. De nincs. Hát alckor konnét 

szórmázott, mikor születert, mi me ere- 
dete, t a gyöke? Mire eddíg ut ae 
ember, már beleharop a gondolatba, 
fogja, sza, mie dülhős puli a somot 
sogyal- lre jó a relefon?! felMvja 
velt nyeletonárát és megkérdeet A 

szeremesére, nemt zdja, 
hogy egyetlen semabege őltözve kér- 
dezősködünk „lehülr namgulatban 

oan, nyilván a k ny alól csendette ki 
készülék, selvélyesen volaszol. 
Nem és jártunk rossz d 
imént asem a dühös pulival Meri a 
„káni? a canis.ból ered, ami latinul ku- 

gyűt jelent A pavucula lodn kifeje- 
zés s a rómuat szellem ékesen szóló tő- 
mórségével annyit jelent, hogy „kutya- 
meleg azaz kütyénak ovaló idő. A 

némeétel is ebből forditották a maguk 
kifejezését: Hundstage: Mi pedig c kő- 
gépkori lacinság hatásaképpen meg- 
őrietül a mai napig. 

ddig van. Megjegyzem, nagyon meg- 
nyugtató, nogy végre nudom. Egészen 
műásképpen fogadom azótia a hőséget. 
C4jánlom sgeretettel mindenkinek!) 
Amig ugyanis a kánikula eredetén lova- 
goltam, elfelejtettem, hogy ugy mond- 

éerrtészerben törődn, vele, csak 
télétil érdekelt. s om veszem ész- 

épkő z k 

yd javára Délt Ht ap 
talában a következő adomá- 

S be: Somolik Imola 1000, 

Rózsi, Jaczkó Irén, 

Julius 22, csüt. 
R k: M. Magdolna ( v 
Protest.: Magdoln 
ortodos: do 

mm 

Napkelte: 4 ó 25 p 

apny.: 19 ó 47 p 
nappal hossza: 

Hő óra és 22 perc. 

ez 

A Déli Hirlap egelentk nundemnap a vasárnapokat és ünnepeket követő napok hivé- 
felevel, Timisoara-temesvári szerkesztőség és kindóhivatal. 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Htőfizetési á ár a lap házhoz való kézbesítésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 

lej, hároma ! hónapra 100 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
Aradan előfizetésel, hirdetések és felszólamlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 

uten G. Tele fon: 17.-11 

L, Piata BEratianm 3. 

- Püspökké szenteik a velt tiras- 
poli római katolikus plébánost XII 
Pius pápa Glaser Markus pápal prelá- 
tüst Transznisztria katolikus epostoli 
vizitátorát püspökké mevezte ki. Glaser 
Márkus annak idejen IMraspol plébáno 
sa volt, majd a világháboru után, a vö- 
rös uralom alatt menekülni volt kényle- 
len. Ezután Chisinean plébaánosa lett, 
utóbb egy ideig lassy ban is müködött 
mint teológiai tanár Transznisztrianak 
a szovjet-uralom alól való felszabadulá- 
sa után apostoli vizitátori tisztében 
eredményes müködést fejtett ki. Az 
egyház a transznisztriai katolikus hivek 
lelkipásztori szükségleteiről minél job- 
ban gondoskodni és ezért már most igye- 
kezett ott a főpásztori ténykedést biz- 
tositani. Claser Márkus apostoli vimi- 
tátort julins 25-én Bucurestiben szente- 
lik püspökké A konzekrálást Cassulo 
Andrea apostoli nimcius végzi. 
— Övodai záróünnepély Resitan-Resica- 

bányán, (Saj tud.) Most folyt le a reformá- 
tus óvoda kedves és szinekben gazdag év- 
záró ünnepélye. Csengő versikék, vidám je- 
lenetek, énekek, párbeszedek, virágtáncok, 
játékok megható szindarabok és szebbnél- 
szebb szavalatok gyönyörködtették nem- 
csak a szülőket, hanem mindazokat, akik 

tő gonddal veszik körül az óvodát. Sze- 
replésükkel a következő óvodások tüntek 
li: Szabó Gyurka, Hajnal Sándor Zornik 
Margit, Zappel Rózsi, Öppelz Antl 

Pataki Dezső, Fantin 
Mária, Griesbacher Jani Farbás Mária, Mol- 
nár Tiber, Tóth Lali, Epphardt Nándor, Ka- 
lász Honka, Kummergruber Walti, Sztoján 
monka, Molnár Jani Fodor Józsi, Jánosi 
mun, Sutak Anna és Kovács Natália A di- 

cséretet azonban nemcsak a kicsinyek érde- 

melték ki hanem Kovúcs Juliska óvonő is 

aki nagy munkát végzett és áldozattal, tu- 

dással és szeretettel oktatta növendékeit. 
- süiketnéma tanulók felvétele. A timi- 

goaraistemesvári siketnéma-intézet igazga- 

tóságának közlése szerint az intézetbe és 

szülőke, akiknek siketnéma gyermekük 
van, hogy a felvétel iránti kérvényüket 

szeptember elsejéig az intézet igazgatósá- 
gánál, Timisoara-Temesvár HI kerület, 
Doja-utea 16 szám alatt terjesszék be. Mel 
lékelni kell a születési bizonyitványt, állam- 
polgáryági okmányt, orvosi bizonyitványt 
és vagyontalanság esetén az állami adóhil- 
vatal részéről láttamozott szegénységi bizo- 
nyitványt. A szegénységi bizonyitvány alap- 
ján a vagyontalan szülők gyermekeit ingye- 
nesen veszik fel. 

— PFontosan tartsuk 
előirásokat. Az aradi rendőrség közegei a 
naponta tartott ellenőrzések alkalmával 
megállapitották, hog igen sok magánsze- 
mély, valamint egyes Ipari és kereskedelmi 
vállalat nem tartja be az elsötétitéssel kap- 
csolatos Tendelkezéseket Az ellenőrzéseket 
naponta folytatják és mindazokat, akiknél 
szabálytalanságokat találnak, Hadbiróság 
elé állitják, 

Hajnal 

12 év közötti tanulókat vesznek fel, Kérik a ] fel kter ételolajat utaltak ki A keres- 

kedők kötelesek átvenni a fogyasztólk 

be az elsötétitési 

Templomi lopás Sibiuban-Nagyszeben- 
tő. 

lyázatot hirdet, Javadalom 

1öő-ig a Comunitatea 
eimre küldjék. 

— dobb kenyetet kap Erasov-Erassó. 
(Saj. tud.) A város közellátási hivatala el- 
rendelte jobb kenyér sütését. A kenyérsü- 
téshez használandó liszt keverése a követ- 
kező: 40 százalék basarabiai buzaliszt, 20 
százalék transznisztriai buzaliszt és 40 szá- 
zalék árpaliszt, A malmosok utasitást kap- 
tak hogy a pékekhek kizárólag ilyen keve- 
résü kenyérlisztet szolgaltassanak ki 
— Vendéglői árak Tarnaveniben-Dicső- 

szentmártonban (Saj. tud) A város köz- 
ellátási hivatala a következő uj vendéglői 
árakat állapitotta meg: az első osztálya 
vendéglőkben az ebéd- leves, sült köri- 

téssel kenyérrel együtt 100 lej, vacsora 

— husétel köritéssel- kenyérrel 80 lej, a 

másodosztályu vendéglőkben és bodegákban 
az ebéd 90. a vacsora 70 lej. 

A lopott pénzen ruhákat vásárolt. 
A timiscarai temesvári rendőrség el- 
fogta Hurban Silvia cselédleányt, aki 
Broppa Etelka, Müller Guttenbrumnn-sor 
16. szaám alatti lakostól 70,000 lej kész- 
pénzt lopott. A ecselédleány Droppa 
Etelkánál velt szolgálatban és a pénzt 
nárom részlethen 1opta el, majd meg- 
szökott. Egy ideig Tutóa-Tordamegyé- 
ben levő szülőfalujaban rejtőzött, majd 
femét feltünt Timisoara-Temesvarott, 
de ekkor elfogták Kihalligatása során 
kitünt, hogya csalédleány a lopott pénz- 
ből 30.000 lejt forditott ruhák vásárlá- 
sára. Még ő00n lejt találtak nála, a töb- 
bt már kől 
z ooak 

Három üzlelhelyiség 
mindenfajta szakmának alkal- 
mags, kérhbeamadó. Timigoara, 
I o 

Aradon. Arad- 
város ellátasugyi hivatala a fogyasztók 
fudomására hozza, hogy juliug hóra az 
uj elelmezési könyvecske 1. számu szel- 
vénye alapján minden személy részére 

szamára szükséges olajat, mert ellemn- 
kező esetben elvesztik körzetüket. Az 
etelolaj ára kicsinyben literenkint 180 
lej. A fogyasztók julius 24-ig vegyék át 
a nekile járó ételolajat. A visszamaradt 
mennyiséget a kereskedők jelenteni kö- 
telegek az ellátásügyi hivatalnak 
— Lopas a vonatban. A timisoarai-temes- 

vári rendőrség elfogta Rozsnyai lulla me- 
hafal lakost, aki Resita-Resicabányáról jö- 
vet, a vonaton az esti időben ellopta Zarafl- 
rescu Stefan felöltőjét. Tettét az elsötétités 
ideje alatt elkövetett büncselekménynek 
minősítették. 

öngyukos borbély. Timisoara-Temes- 
várott Hektor Mihály, Vacarescm-utca 34. 
szám alatt lakó 46 éves borbély öngyilkos- 
ságot követett el Takásán redőnyzsinórral 
felakasztotta magát és mire megtalálták, 

A ghiladi-giládi római kat 
község a megüresedett kánto 

teá jakás 
kerttel, 8 hold kántori föld és havi 1100 lej 
készpénzfizetés. A pályázatot augusztus 

A enn, római katolfkos 

menka Arad hüvös erem Tel. 5 
MAI Közkivánatra elkerült visszahoznunk, a tilmek-tilmjét ANO TAUB 

a AllA" hósékek páratant gyönyérteés razar ktállitása alét 

bís, rom. cat. had 

—– Adományok. A timisoarai-teme 
vári dr. Kakuk csecsemőgondozó és na 
közi gyermekotthon vezetősége a 
kező adományokért mond kEöszö 
Kiss Misi a kis barátoknak 1 tekejáté 
1 játéktelefon, i mesekonyv és 200 
golyó, N. N. 10 kiló cseresznye, N 
zöldségnemü, tök, uborka, cékla és 
ma, N. N. 1 kosár meggy, S 
kiló zöld borsó, T L 500 lej V. I. 500 k 

Ujjászervezték Aradon a városi 
gyárat. Az utóbbi idők követelményei 

ségessé tették a városi jéggyár átszervezé- 
sét és a jéggyár igazgatósága engedv. 

közóhajnak. indittatva érezte magát 
hogy a vágóhid mellett müködő jéggyárat a 
kor követelményeinek megfelelően, a fo- 
gyasztó közönség kivánalmainak tekintetbe 
vételével, valamint a fennálló egészségü, 
törvénynek szemelőtt tartásával átszervez- 
ze. A jéggyártáshoz szükséges vizet a v 
rosi vizmüvek kristálytiszta vize szolgál. 
tatja. Ezenkivül az igazgatóság átszervezta 
a fennálló akadályok leküzdésével, a jégnek 
házhoz való szállitását 
hogy a fogyasztóközönség kényelmét szol- 
gálja és igényeit minden tekintetben klelé- 
gitse A városi jéggyár távbeszélő száma 
27-53 

os müsora. Julius 2 szerda; Arad 
: ,„Bécsi vér' CWilly Fritsch M 
Hans Moser, Theo Lingen), Corso: 

„Amikor az asszonyok hallgatnak" 

nes Heesters, Hansi Knoteck, 
Stolz), Forum: ,„Egy leánynevelő és 

ben" (Llia Silvi, Amadeo Nazzari), UÜra 
„A félvér" (Tabu). Timisoar. 
vár: Apollo: „Sportkirály", 
rasate" (Margherita Carosio, Alfrede 

Mayo), Corso: „Az opera királynője- 
(Margherita Carosio, Nives Poli), Thalia 
,Szerelmes levelek végzete" (Alfred Rasser, 
Anne-Marie Blank, Paul Hubschmied) 

— üögyeletes gyógyszertárak. Julius Z 

szerda: Arad: Kálmán (Avram Tancu-tér), 
Chinaciun (Marasesi-utca o68). Tini- 
soara-Temesvár: Belváros: Götz (Bratiana- 
tér), Gyárváros: Maszalits (Badea Cartan- 
tér 8), Eörzsébetváros: Bianx (Miron Costin- 
utca 1), Józsefvárom: Neurohr (Preyer- 
utca 1), Mehala: Chioreanu Fratea- 
Ufkisoda: Panajoth. Freldorf-Szabad 
falu: Eremici. - Julias 22, csütörtök: Bra 
sov-Brassó: Jekelius ntóda 
Kugler R. (Lang-utca T2) 

Ferdínaid Gregororkes sss- 
1891), a kiváló német történész lel- 
kes láteogatója volt a sörházaknak. 
Abban az időben a berlimi sörházak 
pincérei értették a módját nnak 

maguknak. Amikor a endég fize- 
tett, a pincér tiz pfenniggel keveseb- 
ber adott pissza, kijelentvén, hogy 
mnincs 10 pfennigese. ronvssás 
egy marok pénze is mutattak 
neznék maly között tényleg a 

zozoz a pienest nit o : 
pfenniges ate 
hozzájuk befolynak 
fedezte, hogy minden pincér 
pfennigest mellénye aleoebéb 

mig a többi pénzt a maz 
péngzes táskába 

is, mert azon volt, 

Capito zé 

-
 

a
 



t 

7 

Svédorszác 
védelmi készültségének 

fokozása 
stockholm. A Nemzetközi Sajtó- 

a ositó jelenti: A nyár folyamán még job 

nak kisebb kötelékekben rendezett hadgya- 
kkorlatokat. A gyakorlatokba bevonják a 
helyi polgárőralakulatokat is. Nyár végén 
azután hadseregkötelékben rendeznek nagy- 

gyakorlatot a légi haderő, a légvédelem és a 

partvédelmi tüzérség bevonásával. A had- 
osztálykötelékben rendezett hadgyakorla- 

tok már negyed éve folynak s abból a kö- 

rülményből, hogy a gyakorlatokat most a 

myári lónapokban is folytatják, arra követ- 
keztetnek, hogy a kormány szükségesnek és 
fontosnak tartja a nemzetvédelem minél na- 
syobbarányu fokozását 

—— 

Hljárás az elsőötétitési rendeletek be 

mem tartása miatt. Az illetékes timisoarai- 

temesvári hatóságok a legutóbb tartott el- 

rárzés során büntető jegyőkönyvet vettek 
fel azokról, akikről megállapitották, hogy 

lax elsötétitésre vonatkozó imtézkedéseket 
emak hiányosan hajtották végre. Azokat, 
akik ellen meginditották az eljárást, a bün- 
tető iegyzőkönyv alapján 2000 lejtől 200.000 

Hejig terjedő pénzbirsággal fogják sujtani. 
A hatóságok szigoru ellenőrzést gyakorol- 
mak továbbra is, igy mindenki igyekezzék 

Hakását teljesen elsötétiteni Axz eljárást a 
következő timisoarai-temesvári lakósok el- 
len inditották meg: Varga Mária Cameliel- 

utca 2, Schwartzberger, Farkas Imre, Blune 

Evira és Rosenfeld Adalbert Cameliei-utca 
3, Persene Alexandru Hajdeu-utca 23, Mi- 

hab Adolf Geml-utca 2, Schmandt Hona 
Fratii Euzesti-utca 24, Malat Ioan Cermena- 
metca 22, Gavrila Ioan Cermena-utca 23, 
Elégy József Noua-utca 35, Ignea Desideriu 
Cimitirului-utca 26, Lang Lajos Cermena- 

utca 22, Tjak Margit Asachi-utca 11, Nicoara 

Cornel Toma-utca 2. Eger Sándor, Pension 
Central, Seculi Constantin Paris-utca 3, 
Gimpel Miklós Bolintineanu-utca 10, Wolf 
Károly Bolintineanu-utca 11, Ghimper Mi- 

hály Asachi-utca 21, Pop Francise és 
Buckoschy Ferenc Asachi-utca 22, Fischer 

Eároly Asachi-utca 7. 

— Aradi nyugdijasok figyelmébe. Az 

aradi pénzügyigazgatóság nyugdijügy- 
osztálya közli, hogy az uj nyugdijtor- 
vény végrehajtásával kapcsolatban még 
nem érkezett utasitás a felettes hatósa 

gokól. lrre való tekintettel az ügyesz- 
ály kéri a nyugdijasokat, hogy várja- 
nak türelemmel, mert mihelyt a rengel- 

kezés megérkezik, a sajtó utján azonnal 
nyilvánosságra hozzák. 

— önkéntes légvédelmi osztagok szerve- 

sése Sibiuban-Nagyszebenben. A polgármes- 
teri hivatal felhivja az 51 és 70 év közötti 
férfiakat, akik már nem katonakötelesek, 
valamint azokat az ifjakat akik még nem 
teljesizenek katonai szolgálatot, hogy a 

megszervezendő önkétes légvédelmi oszta- 

gokba jelentkezzenek. A jelentkezés julius 

25-től kezdődőleg történik a városháza lég- 

védelmi hivatalában. 

A szikviz és sör uj árai Tarnaveniben- 
Dicsőszentmártonban. (Saj. tud.) A közellá- 

tási hivatal a félliteres (kis) üveg szikviz 

árát 10, a literes (nagy) üveg árát 13 lej- 

ben állapitotta meg. A sörárak a követke- 

zők: egy üveg sör 43, pohár 26, regál- 

pohár 19 lei. 

— Bérkocsik uj dijszabása Tarnaveniben- 

Dicsőszentmártonban. (Saj. tud.) A polgár- 

mosizti hivatal a bérkocsik részére az aláb- 

bi dijszabást állapitotta meg: a városból a 

vasuti állomásra vagy onnan a városba 50 

lej, az üveggyárig 90 lej. a Nicrogén-gyárig 

80 lej. eskiivő, vagy temetés alkalmával 100 

lej. A városban használt bérkocsik órán- 

kiti dija 100 lej. Este 10 órától reggel 6 

óráig a dijszabás 30 százalékkal drágább. A 

dijszabást a bérkocsikban látható helyen ki 

kell függeszteni. Fuvarozási dijak; tüzifa, 

eeement, mész. gabona, vagy más áru 10 ton- 

nánkint a vasuti áljomásról a városba 3000 

e ő 

A hosszú étetűek 
Irta: MIKSZATH KALMAN 

A hires Gerge Istvánt látogattam meg 
egyszer. Ösmerhetnék a tekintetes urat 
az olvasók a „Tót atyafiakból". De föl- 
teszem, hogy nem ösmerik, azért hát el- 
mondom, hogy csendbiztos, de birói ha- 
táskörrel. 
Gyerek voltam még, mikor utólszor 

voltam nála. Ott lakik egészen a hegyek 
nem messze a hatalmas erdőtől, 

a „Lopatá"-tól, egy kis faluban, mály 
völgykatlanban. 
Udvara tele volt ugy nyarankint lear- 

derekkel és mágvirágokkal. Amazokat a 
kisasszonyok kezelték, ezeket ő. 
Egész raj falusi ember heverészett az 

ambituson. Asszonyok, aggastyánok, 
gyermekek. Minduek valami ügye-baja 
volt s ő azt nagy passzióval intézgette. 
Egy délelőtt különös nagy bonyodal- 

mas lopási üggyel bajoskodék. Volt ben- 
ne vagy negyven tanu, ugy hogy délfelé 
már egészen elunta s pihenésből más 
ügyet vett elő. 
- Mi következik? -- kérdé az irno- 

kától. 
— A Majgó Márton-féle lopás. 
— Hadd jöjjön! 
Ez a falusi birónak szólt, ki rendesen 

ott állott a vádlottak háta mögött, hogy 
mindig megadhassa a szükséges felvilá- 
gositásokat, 
A biró kiparancsolta az eddigi ügy 

személyzetét s uj alakokat tuszkolt be 
az ajtón nemsokára, melyek közt külö- 
nösen feltünt egy merő ősz aggastyán 
élénk fekete szemekkel s lazán félrecsu- 
szott tüszővel a derekán. Piszkos, kurta 
inge alig ért a hónaaljáig, s látni en- 
gedte az öreg ember aszott testét: olyan 
volt szinre, mintha már ötven esztendeje 
lógott volna füstön. 
— Hát kend mit keres itt, öreg atyus? 
— kérdé Gerge uram nyájasan. Miféle 
ügyben van itt? 
— Én vagyok a Magó Márton — fe- 

lelte fhányi-veti hangon, 
— Lehetetlen! Tudja-e kendre azt 

fogják rá, hogy lopott de már az csak 
nem igaz ugy-e? 
— Minek is fagadnám, tekintetes fő- 

komiszáros uram. 
CGerge uram, aki nagy tisztelője volt 

Keresünk Tietapbi elepie 

monár 
hosszú gyakorlattal. 
Lakkgyár, Timisoara II, 
Penes Curcanul 4 

Egyesült 
Spl. 

az öreg kornak, kiejtette szájából a taj- 
tékpipáját csodálkozásában. Csak az 
Isten őrizte, hogy össze nem tört. 
— Öh, óh! Hány éves kend? 
— Nyolcvanhat leszek aratáskor. 
Gerge elforditá fejet tőle, s kemény, 

ropogó hangon fedde meg: 
— Vén bünös, kinek az Istenhez kel- 

lene már térnie s ahelyett most kezdi a 
lopást, Nem szégyeli magát? 
- Az apám vett rá — mentegetőzik 

Majgó Márton. 
— Micsoda? — ugrott fel Gerge, kis 

fiát hirtelen lerázva térdéről. Kendnek 
élő apja van? Lehetetlen! 
—– Magammal hoztam — jegyzé meg 

a biró s kinyitván az ajtót, kikiáltott: 
— Az öreg Majvgó! 
Sajátságos alak gurult be fürgén az 

ajtón, összetöpörödve, mint a sünmn, feje 
egészen hátrahuzódott a vállapockál 
közé, hasa előre nyult, a koponyáján 
egyetlen hajszál sem volt, hanem olyan 
sürün és rendszeresen tormódtak ott 
egymás mellett a ránczok, hogy kötött 
pamutsapkának látszottak. 
Gergémek össze kellett magát szednis 

előbb, hogy szólhasson. 
— Kend ennek az embernek az apja? 
— Én volnék — felelé idősebb Majgó 

kelletlenül. 
—– Majgó Márton azzal vádolja, hogy 

Wend vette rá a lopásra. 
Az Atya egy haragos, 

tást lövelt fia felé. 
— Igenis, apám vett rá.. 

fiatal Majgó. 
Hallgass, te tacskó! – kiáltá az 

idősebb Majgó dühösen — s egy ügyes, 
ang észrevehető mozdulattal ugy arcul 
teremtette az árulkodó fiut, hogy a csat- 
tanása beillett vonlna valami apró fel- 
föoldi faluba puskalövésnek is. - Szem- 
telen fattyu kölyök! Még az apja elen 
mer vádaskodni. No iszen, kerülj csak 
haza, majd megtanittallak az anyáddal 
móresre! 
Hanem ezzel ugvan rá nem ijesztett, 

mert a fiatal Maigó nagvon jól tudta, 

hogy nem egyhamar kerül haza. leg- 
jobb esetben három—négy év mulva 
körülbelül kileneven esztendős korában. 

szigoru pillan- 

. ismétlé a 

maddnem egész bizonyos a halála 

Eeg kel operálmi ő verette be a khadi 
körházakati is, amelyek a harcok sortt 
mindig odavándoroltak, ahol a legna 
gyobb szükség volt raájuk. 
Amikor az erőskaliberü, acelhküvelyez 

fegyverek kezdtek elterjedni, a hadise- 
bészet uj fordulóponthoz jutott. Ezek 2 
modern golyók kis sebet ütöttek ugy a 
be-, mint a kihatolásnáj és éppen ezert 
revezték el hamarosaa humanus, aza 
emberies, jóindulatu golyóknak. Az 
ágyugolyótól eredő sebekkel kapcselát 
ban a németek megállapitották, hogy a 
sepet nyitva kell hagyni, hogy a sebesült 
részt lehetőleg ki kell metszeni. 
Ami a legmodernebb hadisebészetet 

iMeti, a tömegellátáson van a legtöbbszár 
a fősuly Ehhez még hozzájárul a tény- 
kedések gyorsasága is. A sebész telies 
felkészültsége, a különféle esetekhez 
való gyors alkalmazkodni tudása csak a 
hadikórházakban nyilvárulhat meg. 

A mostani világháboruban 
már nemcsak az első segélyt nyujtó kö- 
tözőhelyek, hanem sokszor maga a tá 
bori korház is az első vonal közelébe ke- 
rült. Az orosz fronton mükötő sebészek 
beszámolóipól is tudjulk hogy csak ak- 
kor tudtak sikeresen, nagy mütétek se- 
gitségével megmenteni sepesülteket, Ha 
müködési helyuket - bár szabálytala- 
nul —- a fronthoz közel állitották tel. Itt 
volt sikerrel elvégezhető a gyakran al- 
kalmazott vérátöinlesztés müvelete is. 
Ezek az előretólt sebeszi helyek csak 
akkor müködhetnek eredményesen, ha a 
gyors elszállitasról is gondoskodás tör- 
ténik. Az orosz harcriéren a nagy távol- 
ságok miatt óriási nehézségek mutat- 
koztak, bár a sebesültszállitás is móto- 
ros jármüvekkel történi. A tapasztala- 
tok szerint legjobb szallitási eszköz a 
vasut. Bár a vonaton való szállitás ma 
jóval veszélyesebb. munt az elmult világ- 
háboruban, mert a légitámadások 
tönkretehetik nemcsak a vonalat, ha- 
nem magát a sebesültszallitó vonatot is. 
A legkiméletesebb sebesültszállitó a re- 
pülőgép. De mivel a repülőgépnek alkal- 
mas fel- és leszállóhelyre van szüksége, 
ez csak korlátolt mértékben alkalmaz- 
ható. 
A sérült élete sokszor a sebészi be 

avatkozás időpontjától függ. Az a bél- 
sérült például, aki tizenkét órán tül ks- 
rül müasztalra, elveszettnek tekinthető. 
Tehát akkor nyujtjuk a legjobbat ha 
minél hamarább meg tudjuk az iyent 
operálmi. Természetes, hogy az lven be- 
teg élete az operáció után is veszélyben 
forog a frontközelsége miatt de ha tá- 
volabb akarták volna szállitani. ugy 

Félannyi sebesült hal meg a mai világháboruban, 
előzőben mint az 

A háborus sebészet kérdése sohasem 
volt időszerübb, mint éppen ma, Minden 
nemzetnek érdeke, hogy a háboruban 
megsebesült katonák meggyógyuljanak 
és ajból életerős tagjai legyenek a tár- 
sadalomnak. 

A hadisebészet fogalma már az ó-kor- 
ban is ismeretes volt. Régi római irók 
munkáiban olvashatunk olyan esetekről, 
hogy a harcban megsebesült katoná: 
milyen eszközökkel gyógyitották. Pel- 
dául, ha egy katonát nyil sebesitett meg, 
akkor elsősorban a nyilat távolitották 
el a sebből, majd megtisztitották a sebet 
és elállitották a vérzést. Érdekes volt az 
a megállapitás is, hogy a sós tengeri 
vizben dolgozó halászemberek sebe nem 
gennyed el, különösen akkor, ha a seb- 
hez nem nyulnak hozzá kézzel. Ez az ér- 
dekes megiegyzés a sé fertőtlenitő, illet- 
ve a tisztátalan kéz fertőző hatását vi- 
lágitja meg. 

Az ó-kor meglehetősen fejlett orvos- 
tudománya után 

a középkorban 
visszaesés mutatkozott. Ezt a vissza- 
esést nagyan előmozditotta az a téves 
felfogás, hogy a levegő árt a sebnek 
Mindenféle olyan orvosi tanok terfjed. 
tek hogy a fertőzések egyedüli oka a le. 
vegő, tehát legjobb, ha a sebet geny önti 
el. Eppen ezért sohasem engedték be- 
gyógyulni a sebet, hanem inkább kitági- 
tották. 
Axv. század közepéről származó föl- 

egyzésekben olvashatunk először lövés 

ből eredő sebekről. A lövéses seb óriási 
félelmet keltett, mert azt hitték, hogy a 
golyó mérgező anyagokat visz a testbe. 
Ezt pedig ugy akarták meggátolni, hogy 
a lövéses sebekre kecsketejet, forró ola- 
jat öntözgettek. 

A háborus sebészet a XVL század ele- 
jén indult komolyabb fejlődésnek. Ek- 
kor már közismert harcieszköz volt az 
ágyu is, amely a végtagokat valósággal 

leszakitotta. 1535-ben érszoritót használ- 
tak a vérzés megszüntetésére, a fertőzés 
ellen pedig tüzes vassal és forró olajjal 
védekeztek. Akadt, aki a hadisérültek 
sebét nyulszőrrel, pókhálóval és mohá 
val takarta be, — elképzelhetjük, hogy 
ez az eljárás nem volt valami nagy gyo. 
gyitó hatással. 
A XII. század 

U)j fordulatot 
jelentett a hadisebészetben. Az orvostu- 
domány ekkor kezdte haszmálni a nagyi- 
tóüveget és a nagyitóval való 
tok során fölfedeztek, hogy a 
rothadó anyagok és mozgó lények is 
vannak. Ekkor már a seb rothadása el- 
leni szereket is használták. Ugyancsak z 

m ekkor állapitották meg azt is, hogy igen 
vok sebbetegség ragados és a ragályt 
kötözőszerek viszik át 
másikra A levegőtől való félele 
ban mág nem szünt meg a XVII. sze 
ban sem. 
Napoleon császár egyik hires sebésze 

vallotta és birdette legelőször 
sulyos náborüs sérülteket lontátlsnati 

Hirek. 

Örvendetes jelenség, hogy az al 
világháboruval szemben a mostan há 
boru sebestültjeinek a halálozása a ete. 
re csökkent. 

Pádtá 
JULIUS 22 CsSÜTöRTöoK 

BUCURESTI: 6.55 Hirek, zene. 12 40 
Hirek. 13 Enekszámok. 13.40 Európai 
film. 13.50 Hirek német nyelven. 
Hirek. 14.15 Közlemények. 14. d0d 
rekari hangverseny. 
üzennek. 16.40 Hirek orosz nyelven. 1 
Zenekari előadás énekszámokkal 
Előadás a régi Bucurestiről. 19 
német nyelven. 19,15 Kamarazene. 
Közlemények. 19.45 Hirek. 20 Két 
gorás hangverseny. 20.20 Enek. 
Előadás nagy könyvbarátokról. 2 
fonikus hangverseny. 22 HMirek, 
események. 22.15 Közlemények. 
Könnyü nyári zene. 
BUDAPEST IL.: 6.45 T. 

ne. 10 Hirek. 10.15 Ze 
Kamarazene. 12.10 Rádió. nekar, 12 

14 Szalónzene. 1. 
15 Cigányzene. 15.30 Felol 
erek németül, románuk 



P DÉLLHIELA Csütörtő, Lodt3 pus s 

Apróhirdetések 

HAZE, FÖLDEK. szőlők, malmok eladása, 
fétele, cseréje minden árfokozatban. 

Hatschek-ügynökség Arad, Carol-körut 17. 
Telefon 16-95. (576) 

MÜ-TÖMEÉST, (stoppolást). mü-szövést, 

nyakkendő-forditást legszebben, legmegbiz- 

hatóbban készitüunk. Arad, Avram fTancu- 
tér 2. első emelet. (149) 

80 KAT. HOLD földbirtok, aradi határban, 
gazdasági felszereléssel. épületekkel. nagy 

gyümölcsössel bérbeadó. Erdeklődni Burza, 

vaskereskedés, Arad. (151) 

IVARROGEPET, kerékpárt. veszek Sam- 
bura, Arad, Banatului-u: 12. szám. (150) 

MINDENES főzőnőt alkalmazok Ghiorocra. 
Érdeklődni: Arad, Radnaiut 35 szám 3. 
ajtó alatt. (957) 

ARRÓLEANYOKAT alkalmazok állandó 
munkára. Ottilia-varroda, Arad, Metianu- 

u.3. (928) 

rimisoaral 
Ckso-! má z miőadások oadások, TELEFON: 5895 Temésvári 

MASCAGN nagymester személyesen vezényel ! 

AZ CE A KIRAÁLYNÖJE 
Játsza a milánói Scala művészszemélyzete. - A Scala primadon-nája. 
a ocala tenoristája. ONC 73 

NAGY süllyeszthető 

kád és fekete férfi 

Granicelor-utca 18. 

si 
ger-gép; cin fürdő- 

öny eladó. Arad, 

e82) 

KEZITASKA szalmából készült, szép filc- 
virágokkal diszitve, olcsón eladó. Timisoara, 
II., Preot I. Bontila-utca 13, 2. ajtó (5472) 

2-DARAB Emerge külső kerékpárgumi, jó 
állapotban, eladó. Cim Reclama-nál, Arad, 

Emineseu-u. 4. (961) 

KIFOGASTALAN, idősebb főzőnő uri ház- 

hoz ajánlkozik, vidékre is megy. Szabó La- 

jos kefekötő. Pancota. (965) 

SöTETKEK Panker-gyártmányu mély gyer- 

mekkocsi eladó Arad, Petru Rares-atca 8 

szám, Mossótzy-telep. (eos6) 

MAGANOS hástulajdoncsnrő gondozásba 

venne nyugdijast vagy olyan egyént, aki- 

nek biztos megélhetése van. Cim Reclama- 

nál, Arad Eminescu-u. 4. 967) 

KEZISZÖVőSZEK olcsón eladó. Ugyanott 

müszövést vállalnak. Arad, Nicu Filipescu- 

VENNEK keveset használt, korsz 

lőt. 
ü e 

Cimeket Reclama-hoz Arad Em BErdeklődni: 

GEPIRONŐ, több évi irodai gyakorlattal, 

állást keres. Ajánlatokat a timisoarai ki- 

adóhivatalba „Félnapra is" jeligére kér. 

(5293) 

SZERELÖT, kihordó kocsist (hadi szolgálat 

alól menteset), üvegmosó asszonyt félnapra 

azonnal felfogadnak. Cim: ,Hercules"- 

szikvizgyár, Timisoara III., Ion Vasii-u. 4. 

(3370) 

VASKERESKHEDÖT, kicsinybeni eladásra. 
azonnal felfogadnak. Cim: Thelmann Vil- 

mos vaskereskedése, Timisoara, II., Traian- 

téren. 

CSERELNEÉM v 

vő 1 
vagy eladnám Szárajtán lé- 

Brasov, Aurel Vlaicu-u. 67. 
utca 32 szám, 4. ajtó. (o31) u. 4. (4241) 

KONYHASZEKRENY. konyhaasztal, két- 

személyes hencser, összecsukható vaságy el- 

idó Arad, Cituz-utca 111 szám. (933 a 

FELSÖRUHA-varráshoz tanulóleányt fel fauss zete, Wily Erusch, var a 
togadok Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu- lolse, Hans voser, ! eo Lingennel 

o2 

NYELVORAKAT adok román, német. fran- Hel 14 40 Előad dás isok 5 Vasársap 1113-kor matine 3o lejes helyárakkal 

cia. olasz nyelvből, 50 lej óránként. Előké- rab üres mehkas, Ignat )jo Haapon valo nut felfogadnak muüsze- 
szitek 4 elemi, 4 liceumi osztályra. rendszerü, Cim: Ralcu ut a 1, Arad. (SJ8) rfész-tamoncnak cClm: kleitseh Is:ván, 11- 
Reclama-nál, Arad, Emineseu-1. 4. (9 hugoara ! (5346) 

ELTARTANÁNK öreg embert vagy öreg 

asszonyt ingó és ingatlan vagyonáért. Ci- 

meket Reclama-hoz, Arad, Eminesecu-u. 4 

(e25) 

Arad, Vlaicu-ut 

(926) 

ANGORA-nyulak eladók. 

8g9. 

LAKATCS-segédet állandó munkára felfo- 

gadok. Cim eReclama-nál, Arad, Emineseu- 

u, 4. (e2e 

KÖTÖTT gyapju egyenruha, fürdőruha, női 

Es gyermek-ruhák, alig használt állapotban 

lévők, eladók. Vennék 37-es fiu bakancsot 
vagy cipőt. Arad, Nicu Filipescu-utca 17. 

(937) 

EGYSZERÜ hálószoba-butor olcsón eladó. 
Arad, Brezoianu-ut 67. (938) 

NAGYON EINOM, tiszta selyem paplan és 

rececsipke-függönyök eladók. Arad Emi- 

nescu-utca 16 szám, első emelet, 4. ajtó. 

(929) 

TRENY, 

személyes hencser. összecs 

eladó. Arad, Cituz-utca 111. 

KONYHASZE nyhaasztal, 

(945) 

TELJES mahagoni hálészoba és kifegásta- 

lan állapotban lévő fé töny, karcsu ter- 

metre való, eladó. Arad, Crisan-utcta 7 

udvari lakás. (971) 

munkaszerető bejárónőt 

Arad, Tribun ul 

BECSÖLETES, 

azonnal felfog gadok. 

u. 25 szám, Ciorcgariu. (97 

ELADUNK 235 kg. kénport, 25 kg. réz- 

gálicot, rafiát 12 mm uj, békebeli vászon- 

csövet, csappal. Szőlőtermelőknek sok szük- 

séges cikket. Cim Reclama-nál, Arad. Emi- 

nescu-u. 4. (974) 

PAPLANOKAT készit, használtakat átdol- 
goz Glück, Arad, Baritiu-utca 8, Avram 

Tancu-tér mellett. Ugyanott ujjádolgozott 

paplan eladó. (o7n) 

ALAT alól mentes pék állást 

állast 1s vállal. Timisoara II., 

(S186) 

román, eass 

3iró, valamint 

lattal rendelk 

13-ho földemet (kaszáló és szántó.) 

KORSZERU, 2-ajtós, diófurniros szakrény, 
1 lakkozott hálószoba sürgősen eladó. Ti- 
misoara IV., Budai Deleanu-u. 7138. (S407) 

KORSZERÜ, diófurniros hálószoba és kor- 
szerü konyhabutor sürgősen eladó. Timi- 
soara, III, Memorandului-u. 110, (G403)] 

BEJARONOT, rendeset, megbizhatót, fel- 
fogadnak. Timisoar I., Cantacuzinou. 4, 
TI. em., 20. ajtó. (5S465) 

KORSZERU, diófából készült hálószoba, 
konyhabutor, 34-1 rádió, 5-égős, régi müvü, 

ebédlőbe való csillár és tanulónak való iró- 
asztal eladó. Tásora II., Balas-u, 19. 

(S462) 

SöTETKÉK freskoszövet-öltöny és frottir 
szövetü fürdőköpeny eladó. Megtekinthe 
tők d. u. 1-4-ig. Timisoara II, Traian-tér 
2, I em., 18. Hátulsó udvar. (5461) 

Á 

JÖL FőZő mindenest felfogadnak azonnal 
Jó fizetést adnak. Timisoara II., Abruda 
u. 12. (5460) 

TELVONO-kezelőt (lifi-boyt) azonnal feli 
fogadnak Timisoaran, a Hotel Pension 

Central-ban. (5459) 

CSINOSAN berendezett butorozott szobát 

átutazónak esetleg lakrésznek (garszon 

lakásnak) kiadnék. Cim a timisoarai ki- 

adóban. (5458) 

GYöNYÖRÜ gyermek-sportkocsi és kötő- 

gép eladó. Használatára megtanitjuk és 
munkával állandóan ellátjuk. Timisoara IV. 

Pop de Basesti-u. 25. (5459) 

EBORBELYSEGÉDET és fodrásznőt azon- 
nal felfogadnak. Fizetés 6-8 ezer lejig. Ti- 

misoara H., Dacilor-u. 10. (5455) 

TGYEDUÜLALLÓ, müvelt urhoz elmennék 

házvezetősőnek. Cimem: Timisoara I., 

Diaconovici Loga-körut 9. (5454) 

TAKARITAST vállalok félnapra. Esetleg 

egész napra is megyek. Mosást is vállalok. 

Timisoara IV., Fröbl-u. 27, a házmester- 
nél. (5453) 

,Szerény" 

alba kér. 

LAKASCSERE. Cserélném az erzsébetvá- 

rosi piactérnél fekvő, villában lévő mély- 

szinti (szuterén) lakásomat józsefvárosi la- 

kásért. Lehet kétszobás is. Ajánlatokat 

,Sürgős" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 

Tel 5476) 

KERESEK augusztus 15-re megbizható, jól 

főző komoly, kifogástalan szakácsnőt. Je- 

lentkezni d. e. Cim: Cámpeanu őrnagy, Ti- 

misoara, Regele Ferdinand-körut 1b, II. 

emelet. 7. A déli órákban. öTő) 

dP TELLEON 23-4 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

ELADO finom férfiöltöny, női ruha, 36-os 

női cipő, szövetfüggöny, diványplüs ablak- 
redőny, tető-ablaküveg, fagylaltgép. Arad. 

Balasa-ut 180. gyanott különbejáratu, 

szép butorozott szobába lakótársat kere- 

sek. (940) 

HAROMAJTÓS szekrény, hintaszék, egyéb 

butor eladó. Arad, Closca-utca 12. I. em., 7. 
(941) 

Ma bemutató! Fazar ásu 

monor az agszonvyok k 
Johannes Heesters - Hansi Knoteck - 
—3 óra or matiné 45 lejes egysé es helyára kal, 

alg dallamokkal 

Hilde von VI idám alakitásával. - 

ELTARTANANK öreg embert vagy asz- 

szonyt ingó és ingatlan vagyonáért. Cime- 

ket Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. 

(976) 

FÉNYKEPÉSZ-tanulót vagy leányt, jó csa- 

ládbólvalót, felfogadnak fizetéssei. Cim: 

„Greta" fényképészeti müterem, Timisoara, 

Lonovici-u. 2. (5474) 

EMEPIRE-stilusu uriszoba, kitünő állapot- 

ban lévő, eladó. Cim Reclama-nál, Arad 

Emimescu-u. 4. (942) 

MUNKÁSLEANYOKAT felfogad Ienciu 

nyomdája, Arad. Carol-körut 6. (943) 

MVELT NÉMET NÖŐ délelőtti foglalko- 

zást keres 1 vagy 2 gyermek mellé, jó fize- 

téssel. Rimpl Margaretta, Arad Doroban- 

tilor-utca 1 szám. (944) 

KMÖHELY- kemence falura, fölszerelés- 

sel kiadó. Arad Saguna-ut 166 . (945) 

FÜSZER- NAGYKERESKEDELMI üzlet. 

jes berendezéssel, eladóó Arad Regele 

erdinand- körut 17. (S46) 

VILLASZERU, kétszobás, parkositott 

i ház 500.000 lejért eladó: Arad, Ran- 
utca 8, Gutzjhar-telep. (980) 

EPESSY-fele mély gyermekkocsi eladó. 

" ad mt 61. (es3) 

PENZTARNOKNOI állást vállal megbiz- 
ható, gyakorlot: leány. Ajánlatokat ,Meg- 

bizhátó munkaerő" jeligére a timisoarai ki- 

adóhivatalba kér. 

HAZASPAR hároméves kisleánnyal két szo- 
bából, konyhából és fürdőszobából álló la- 

kást keres augusztus 1-re. Cimeket ,.P. J." 

jeligére a timisoarai kiadóba kérek. (5294) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, kifogástalan 

gumikkal, valamint szép, tiszta gyermekágy 

fiókokkal, eladó. Timiscara, IV., Fröbl-utca 
26, II. em. 25. (4232) 

43-as BAKANCS erős, kifogástalan álla- 
potban levő, eladó. Timisoara, V., Crisan-u 
19, Hamburger. (5445) 

FüÜRÉSZES (favágó )kocsis alkalmazást 

nyer. Timisoara, Carol-körut 47, a fakeres- 

kedésben. (5473) 

KÉT NAGY. 10 méter hosszu, 5 méter szé- 

les raktár kiadó. Timisoara, Popovici Bár- 

cianu-u. 54. (5462) 

POLOSKAIRTAST, butorok, festmények, 
fémtárgyak, stb. tisztitását és rendbehoza 

talát vállalja „Polux", Timisoara II.. Samuil 

mérleg, 

Micu-u, 18. (A viztorony mellett.) (5469) 

TOLÓSULYOS-mérleg, ezer kg-ros, tizedes- 

ötszáz kg-os, lószerszám. tüzifa- 
apritógép (gév-balta), valamint könnvü ra- 

koncák, kocsik eladók. Baron Leopold, Ti- 

misoara II., Dragasani-u. 8. (5463) 
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Az év legbájosabb vigjátéka 

valamint mun- 

pre. Cim: Timi- 

(5482) 

KOCSIST, szobad lakással 

kásokat felfogadnak fatele 

soara III., Romulus-u. 23. 

FőZÉSHEZ értő, idősebb bejárónőt felfo- 

gadnak. Cim: Timisoara III. Memoran- 

dului-u. 20 ,alsó csengő. (5451) 

JÓ PIANINÖT megőrizne és jókarban tar- 

tana megbizható mricsalád. Esetleg vételről 

is lehet szó. Ajánlatokat a timisoarai kiadó- 

hivatalba „Pianinó" jeligére kérnek. (54530) 

FÖRDÖTRIKŐ, uj és 7 ablakra való zsalu- 

gáter eladó. Timisoara I., Gheorghe Lazar. 

u. 3, 4. ajtó. (5449) 

BEJARÓ szakácsnőt egész napra, a mai vi- 

szonyoknak megfelelő fizetéssel állandó al- 

kalmazásra felfogas dnak. Cim: Potichen 

cukrászda, Timisoara TV., Carol-körut 14. 

(5448) 

FEÉMCSISZOLOT azonnal felfogadnak. cim 

Ing. Benjámin,. Timisoara IV., Vacarescu-u. 

15. (5446) 

ELADÓ 37-es. uj, szürke női cipő, 
3712-es fekete szandál, 5 méter kitünő ruha- 

anyag. disz asztalteritő, lenvászonból ké- 

szült, kézimunka; továbbá különféle, kifo- 

gástalan állapotban lévő női ruhák, karcsu 

termetre valók. kézitáskák, házi iskola- 

pad, elemista tanulónak való, valamint 

gyermek részére való vaságyba alkalmas 

sodronybetét. Timisoara. III., Odobescu-u. 

21, 2. ajtó. (5444) 

ELADÓ Wertheim-pénzszekrény (kassza)) 

2 ovális ki- iróasztal, raktári szekrények, 

rakatszekrény, pinceállványzat, padláshol. 

mik é süvegek. Schul gyógyszerész, Timi- 
Soara II., Cantacuzino-u. 2. (5443) 

RENDES bejárónőt keresek félnapra azon- 

malra vagy augusztus 1-re. Ellátást is ad- 

nak. Timisoara III., Memorandului-u. 4, 4 

ajtó. (5442) 

KIADÓ szoba butorozva vagy üresen. Timi- 

(5441) 

TIMISOARA-Belvárostól 4 m-re 20 hold 
föld az aradi ut mellett, tanyával és fel- 

szereléssel részes mumkálatra kiadó. Timi- 

soara III. Cluj-u. 20. Mayer. 

soara II., Apateu-u. 30. S456) 
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